



坚守初心使命 推进依法治省

关于印发河北省2019年度 “十大法治人物、十大法治事件、十大法治成果”推选结果的通知

冀政法字[2020]1号

为深入贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育，推进深化新时代法治河北建设实践，省委政法委、省委网信办、省司法厅、河北日报报业集团主办，河北法制报社、河北省地方法治建设研究中心承办，组织开展了2019年度“十大法治人物、十大法治事件、十大法治成果”推选宣传活动。现将“法治三个十”入选对象及提名公布如下：

一、2019年度推进法治进程特别典型事件

1. 河北省检察机关依法对“涞源反杀案”和“邢台董民刚正当防卫案”决定不起诉
2. 河北省行政执法三项制度改革成效入选全国贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在改革发展稳定中攻坚克难案例
3. 河北省法学会第六次会员代表大会在石家庄召开
4. 第四届中美省州立法机关合作论坛在河北省会石家庄成功举办

二、2019年度“十大法治人物”入选及提名名单

1. 宣传宪法精神传播法治理念的博导教授——王宝治（河北师范大学法政与公共管理学院教授、博士生导师）
2. 学术成果卓越实践成效突出的法学专家——肖辉（河北政法职业学院教授、硕士生导师）
3. 积极履行职责推动科学立法的法制委员——李佑标（中国警察大学教授、河北省十三届人民代表大会法制委员会委员）
4. 公正司法办案推动司法改革的审判专家——陈庆瑞（河北省高级人民法院审委会委员、刑事审判第二庭庭长）
5. 公正细心办案刚柔并济办事的“巾帼检察官”——闫园园（河北省人民检察院第六检察部办案四组组长）
6. 创新战法机制依法严厉打击电信网络诈骗

的人民卫士——马跃（河北省公安厅刑警总队刑事大要案侦查支队四级警长）

7. 创新执法模式推进安全生产的先行者——成云祥（邯郸市安全生产监察支队支队长）

8. 编撰专业丛书规范审计制度的“审计人”——王久荃（唐山市审计局法规审理处处长）

9. 三十余年坚守基层历经“一五”到“七五”普法规划的“普法老黄牛”——梁千征（井陉县司法局普法办主任）

10. 用法律知识服务大西北建设的法援志愿者——雷青霞（河北周正律师事务所律师）

“十大法治人物”提名：李永锋（中共枣强县委政法委常务副书记），辛加才（鹿泉监狱第十监区监区长），熊剑（唐山市公安局开平分局马路派出所辅警），赵丽芳（魏县人民检察院第一检察部负责人），李宗强（沧州市人力资源和社会保障局调解仲裁与信访工作科科长），肖志金（秦皇岛市公安局海港分局红旗路派出所副所长），张卉芳（唐山学院文法系主任），强小磊（河北燕赵众诚律师事务所副主任），李水全（邯郸市阳光公益法律服务与研究中心主任），任冬梅（张家口市桥东区人民检察院第一检察部主任），张逾（沧县人民法院旧州家事法庭庭长），史东静（秦皇岛市交通运输局执法监督科科员），耿巧丽（唐山市森林公安局刑警队队长），张保江（石家庄市人大常委会法工委副主任），张冀伟（河北省女子强制隔离戒毒所七大队副大队长），徐章俊（邯郸市中级人民法院执行局第一实施团队原负责人），王震（高邑县司法局人民参与与促进法治科副科长），李凤海（河北省冶金矿山管理办公室主任），王瑜（邢台市公安局桥东分局食药大队副大队长）。

三、2019年度“十大法治事件”入选及提名名单

1. 河北省深入学习宣传和贯彻落实《中国共产党政法工作条例》
2. 保定市政法机关依法办理侵害凉山烈士名誉权、荣誉权公益诉讼案
3. 河北省法院在全国率先实现跨域立案全覆盖
4. 河北警方成功破获首起制贩走私芬太尼案

件 5. 河北迁西检方通过公益诉讼保护长城文化遗址

6. 以河北为主会场全国同时举行违法食品公开销毁活动

7. 河北省着力落实中央关于更大规模减税降费部署专项计划

8. 张家口市崇礼区政法部门与行政机关加强“两法衔接”依法维护农民工合法权益营造良好营商环境

9. 阜城县“三四五”创建模式推动乡村治理体系现代化

10. 国网河北电力公司深入开展触电防治专项行动减少法律纠纷和伤亡事故

“十大法治事件”提名：河北省举行“宪法在我心中”主题演讲活动，河北省颁布实施《河北省文明促进条例》，河北省人大常委会组织开展律师“一法一条例”执法检查，石家庄市两级法院依法审判房地产开发商举报自己“违法”诉讼宣告合同无效案，邢台市市场监管局多措并举营造法治化营商环境，沧州市两级政府主要负责人同时出庭应诉，蔚县法院坚持“法治”扶贫工作攻坚，邯郸市肥乡区深入开展“法润肥乡德法同行”主题普法宣传，河北省拍摄的全国首个公证题材系列电影《公证人》在央视播出，河北省开展“决胜执行难 燕赵利剑”全媒体直播，唐山法院成功审理杨国全等67人重大涉黑案，河北省广播电视台做强“法治广电网”推动法治建设，京津冀医疗纠纷调解创新协同发展取得重大成果。

四、2019年度“十大法治成果”入选及提名名单

1. 《河北省租赁房屋治安管理条例》
2. 《石家庄市正定古城保护条例》
3. 《承德市水源涵养功能区保护条例》
4. 《唐山市大气污染防治若干规定》
5. 《破产案件审理“河北模式”》
6. 《河北省基本公共法律服务实施标准（2019—2022年）》和《河北省公共法律服务发展指标（2019—2022年）》

（2019—2022年）》

7. 河北省政府办公厅印发《关于推进工程建设项目审批提速的若干措施》

8. 冀鲁检察机关建立跨区域河流生态环境和资源保护公益诉讼联动协作机制

9. 唐山市开平区电动车实名登记管控“五大机制”

10. 黄骅市司法局新媒体普法全国领先

“十大法治成果”提名：河北省市两级立法机关加强太行山燕山绿化建设、加强张家口承德地区生态建设和保护系列法律文件，邢台市“校长陪餐制”转化为《学校食品安全与营养健康管理规定》重要内容，《秦皇岛市海水浴场管理条例》，《秦皇岛市居住房屋出租管理办法》，秦皇岛市打造百姓身边的公共法律服务圈，张家口市司法局官方微博“司法惠民”荣获全国性大奖，《石家庄市普法效果评估体系》，《河北省“智慧交管”总体方案（2019—2021）》，河北省公证档案数字化信息化建设成果，望都县基层社会治理法治化、社会化实践成果，安新县司法局水上调解中心建设成果，河北省文化和旅游厅动漫普法系列宣传片。

本届推选宣传活动，全面总结和摘要展现了2019年度全省深入推进法治河北建设的亮点，推出了一大批有力推进全面依法治省、建设法治河北的优秀人物、重大事件和典型成果。省委政法委将依据《关于做好2019年度法治建设和平安建设考核评价工作的通知》（冀政法字〔2019〕26号），在2019年度法治建设综合考核中，对有关人物所在市（省直单位）、有关事件与成果主要贡献单位所在市（省直单位）分别给予一定的加分。请各地、省直各有关单位和省内各媒体做好广泛深入具体的宣传工作，为决胜全面建成小康社会、服务经济社会发展提供更加有力的法治保障。

中共河北省委政法委员会

中共河北省委网络安全和信息化委员会办公室

河北省司法厅

河北日报报业集团

2020年1月7日

推进法治进程特别典型事件

河北省检察机关依法对“涞源反杀案”和“邢台董民刚正当防卫案”决定不起诉



检察机关对“涞源反杀案”当事人作出不起诉处理。

颁奖词：检察机关担当作为，正当防卫扬眉吐气。我省检察机关对“涞源反杀案”和“邢台董民刚正当防卫案”作出不起诉决定，激活了刑法关于公民“无限防卫权”的“休眠条款”，确立了非法侵

入住情况下正当防卫的界限，对于公民住宅权保护具有里程碑意义，同时彰显了检察机关忠于法律、敢于担当的精神。

事件简介：2018年7月11日夜，涞源县发生了王磊持凶器翻墙闯入村民王新元家中被杀一案。2019年1月，该案案情在网上披露后，我省三级检察院密切协作，将该案第二次退回补充侦查，获得本案定性的关键性证据，最终认定王新元的行为属于正当防卫，不负刑事责任。3月3日，检察机关依法对王新元作出不起诉处理。2018年5月20日夜，邢台市村民董民刚（化名）被刁某（与董妻李某长期存在不正当男女关系）殴打、辱骂、威胁、逼迫写离婚协议书时，奋起自卫致刁某死亡。2018年8月，该案移送邢台市检察院审查起诉。经两次退回补充侦查，邢台市检察院认定董民刚的行为属正当防卫，并于2019年2月公开宣布不起诉决定。同年5月，省检察院作出复查决定，维持邢台市检察院的不起诉决定。

河北省法学会第六次会员代表大会在石家庄召开



颁奖词：盛世兴伟业，盛会绘宏图。2019年底召开的河北省法学会第六次会员代表大会，是一次催人奋进、凝聚力量的大会，是一次站在新的历史起点上，开启新征程、开创未来的大会，深刻阐释了法学会工

作的重大意义、重大任务和历史作用，谋划了新时代河北法学会改革发展蓝图，为今后法学会发展指明了方向、提供了遵循，意义深远、影响重大。

事件简介：2019年12月23日，河北省法学会第六次会员代表大会在石家庄召开。省委书记、省人大常委会主任王东峰出席开幕式并做重要讲话，要求全省各级法学会组织和广大法学法律工作者以实际行动服务和推进法治中国、法治河北建设，奋力谱写新时代河北法学会事业发展新篇章。会议全面总结了省法学会五年来的工作，研究部署今后五年的工作任务，选举产生了省法学会第六届理事会和领导机构，省委常委、政法委书记董春生再次当选省法学会会长。会议表决通过了《关于河北省法学会第五届理事会工作报告的决议》，审议通过了《河北省法学会研究会建设发展规划（2020—2024）》，聘请了新一届学术委员会主任委员、副主任委员、委员。

河北省行政执法三项制度改革成效入选全国贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在改革发展稳定中攻坚克难案例



行政执法严格规范公正，推进社会治理体系和治理能力现代化，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强，因此成功入选全国贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在改革发展稳定中攻坚克难案例。

事件简介：2017年1月，河北省被确定为全国唯一在省、市、县三级同时开展行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度的改革试点单位。在省委、省政府的高度重视和大力推动下，覆盖省、市、县三级行政执法部门，50余类行政执法领域，6000余个行政执法主体，行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政收费、行政检查6类执法行为的改革在全省推开，行政执法透明度不断提高，执法行为不断规范，执法合法性不断强化，群众获得感不断增强，营商环境不断优化，收到了显著成效。2019年7月，我省行政执法“三项制度”改革成效入选中组部编写的《贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在改革发展稳定中攻坚克难案例》丛书。

第四届中美省州立法机关合作论坛在河北省会石家庄成功举办



增进中美两国人民情感认同、促进中美地方交流合作、推动两国地方立法机关形成共识开辟了新途径、打开了新局面。

事件简介：2019年11月11日至13日，由中国人民对外友好协会、美国州立法领袖基金会和河北省共同主办的第四届中美省州立法机关合作论坛在石家庄市举办。本届论坛以“共同的愿景、共同的责任”为主题，与会代表围绕“挑战与责任”“环境与治理”“转型与升级”“教育与未来”等议题展开深入讨论和积极交流。论坛取得圆满成功，发布《石家庄宣言》，就加强中美省州立法机关合作与交流、积极推动地方友好交往、加强生态环境保护合作、加强教育领域交流合作、开展更广泛的领域内的交流形成共识。我国16个省（直辖市、自治区）人大常委会负责同志，美国州立法领袖基金会人员、10个州12名议会领袖，部分中美企业专家学者等共计350人参加论坛。